

ОФИЦИАЛЬНО

Требование Генпрокуратуры ликвидировать Международное историко-просветительское, благотворительное и правозащитное общество «Мемориал» – антигосударственное действие, направленное против человека.

В соответствии с Конституцией права и свободы человека и гражданина определяют смысл, содержание и применение законов, деятельность всех органов государственной власти в Российской Федерации. Соблюдение прав и свобод обеспечивается правосудием. Особую роль в этой сфере Конституция отводит президенту.

Ликвидация «Мемориала» – это шаг к увеличению дистанции доверия гражданского общества и власти. К сожалению, сегодня мы наблюдаем давление властей на независимую правозащитную организацию, которое может спровоцировать разжигание социальной розни внутри страны. В Концепции государственной политики по увековечению памяти жертв политических репрессий, утвержденной Правительством РФ, говорится, что «Россия не может в полной мере стать правовым государством и занять ведущую роль в мировом сообществе, не увековечив память многих миллионов своих граждан, ставших жертвами политических репрессий». Уничтожение «Мемориала» – общества, которое с конца 80-х годов прошлого века занимается восстановлением данных о политзаключенных, а также борется с нарушениями прав человека, это есть попрание памяти жертв террора и политических репрессий. Присвоение статуса «иностранный агент» и преследование за деятельность, которая коррелирует с официально принятой государственной политикой по увековечению памяти жертв политических репрессий, является абсурдом.

Считаю необходимым предотвратить гуманистическую катастрофу и скатывание во внутренний раскол, «холодную гражданскую войну» между живущими поколениями, испытавшими потрясения

## ПОПРАНИЕ ПАМЯТИ

### Заявление Уполномоченного по правам человека в Пермском крае в связи с подачей Генпрокуратурой в Верховный суд иска о ликвидации «Мемориала»\*



Уполномоченный по правам человека в Пермском крае

Павел МИКОВ,

12 ноября 2021 г.

сайт: <http://ombudsman.perm.ru>

\* Внесён Минюстом РФ в реестр, предусмотренный п. 10 ст. 13.1 ФЗ «Об НКО». Международный Мемориал не согласен с этим решением, и оно оспаривается в суде.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Уважаемые мемориальцы и читатели «Вестника»!

Как вы знаете, Пермское краевое отделение общества «Мемориал» является самостоятельным юридическим лицом и ведёт автономную деятельность в рамках своего Устава, не получая финансово-помощь и имущество от Международного Мемориала\*. Вот почему, если последний включён в печально известный реестр общественных организаций – «иностранных агентов», то нашей организации в этом реестре нет.

Однако и по своему названию, и по правовому статусу краевое Общество «Мемориал» входит в структуру Международного Мемориала. Поэтому его приудильная ликвидация неизбежно приведёт к ликвидации или серьёзной реорганизации и нашего общества. Собственно, этого они и добиваются.

Что в этой связи можно сделать? В такие непростые моменты как никогда нужны ваши поддержка и солидарность. Конечно, юристы «Мемориала» и общественные нам общественные деятели сделают всё возможное, чтобы остановить эту безумную агрессию. Сейчас нам особенно важны гласность, публичность, внимание общественности. Вы можете выбрать один (или все ниже следующие) варианты помощи «Мемориалу».

## РОБЕРТ ЛАТЫПОВ, ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПЕРМСКОГО «МЕМОРИАЛА»:



### «НУЖНЫ ПОДДЕРЖКА И СОЛИДАРНОСТЬ»

сква, ул. Ильинка, 23/16, подъезд 11) с обязательным требованием направить вам официальный ответ после его рассмотрения. Президент РФ по Конституции является гарантом соблюдения прав и свобод в нашей стране. Да, он не может влиять на решение Верховного суда, который будет рассматривать иск Генпрокуратуры к Международному Мемориалу, но он может потребовать от последней отозвать этот самый иск, прекратить преследование правозащитников и не допустить новых политических репрессий в отношении сообщества, объединяющего жертв террора советского периода.

\* Внесён Минюстом РФ в реестр, предусмотренный п. 10 ст. 13.1 ФЗ «Об НКО». Международный Мемориал не согласен с этим решением, и оно оспаривается в суде.

## В НОМЕРЕ

### Татьяна МАРГОЛИНА:

– Новость о том, что прокуратура потребовала ликвидировать Международный Мемориал, повергла меня в stu-пор. Я убеждена, что никакие формально-технические критерии не могут быть основанием для ликвидации любой организации без учёта социальной значимости этих компаний. Институты гражданского общества – это, как правило, социально-ориентированные организации. Они общественно полезны, поэтому относятся к ним государственным и надзорным органам власти с точки зрения формально-технических критериев невозможно...

Мнение члена Совета по правам человека при президенте РФ

Стр.2

### Татьяна ГЛУШКОВА:

…Санкция, о наложении которой просит Генпрокуратура, абсолютно непропорциональна этим «правонарушениям». Это всё равно что сажать человека на 20 лет за переход в неподложенном месте абсолютно пустой дороги. Даже если не касаться сути иноагентского законодательства в целом и того, является ли Международный Мемориал «иностранным агентом», попытка ликвидировать его за эти «правонарушения» абсурдна по целому ряду оснований даже в рамках действующего российского законодательства.

Точка зрения юриста Международного Мемориала

Стр.2

### Мария ГОРБАЧ:

– Ирина Дмитриевна Кизилова – самый гуманистичный гуманист из всех, кого я знаю на этой планете. Она всегда готова понимать, принимать, сопереживать, оправдывать, защищать, заслонять собой и отстаивать. В деле она невероятная! Сколько грозных мужчин в форме просчи-тались, не сразу оценив, с кем имеют дело. Маленькая, хрупкая и даже тихая на вид, она – во-площение бури и натиска, если нужно защитить обиженного, отстоять справедливость, предотвратить нарушение.

Мнение методиста пермского Центра гражданского образования, общественного деятеля

Стр.3

### Выставка

В содержательную основу выставки «Подлежат реабилитации» легли документы и фотографии государственных и семейных архивов, воспоминания самих репрессированных. Она построена не только на пересказе основных положений действующего закона РФ, до-ступной статистике и рассказе об истории репрессий, но и на персональных историях наших земляков, о том, что дала им реабилитация...

Стр.3

### Волонтёры

Элина Шаумбург и Амели Шаль – не первые немецкие волонтёры, сотрудничающие с Пермским «Мемориалом». А с середины сентября и на весь ближайший год эти симпатичные, общительные девочки стали пермячками. Почему из всех предлагаемых мест они выбрали именно этот вариант? Чем тут занимаются? Чего ждут от своего волонтёрского года?

Стр.4

**МНЕНИЕ**

Генпрокуратура направила в Верховный суд РФ иск о ликвидации Международного Мемориала\* и его структурных подразделений. Причины формальные: организация нарушает законодательство об «иностранных агентах» и не маркирует свой статус. Татьяна Марголина не верит в ликвидацию организации в России.

...Новость о том, что прокуратура потребовала ликвидировать Международный Мемориал, повергла меня в ступор. Я убеждена, что никакие формально-технические критерии не могут быть основанием для ликвидации любой организации без учёта социальной значимости этих компаний. Институты гражданского общества—это, как правило, социально-ориентированные организации. Они общественно полезны, поэтому относятся к ним государственным и надзорным органам власти с точки зрения формально-технических критериев невозможно.

Процедура ликвидации институтов некоммерческих организаций должна использоваться как крайняя мера. И она может быть осуществлена, если есть какие-то серьёзные угрозы и риски для общества и безопасности. Когда один формально-критический критерий берётся за основу, то это ни в какие ворота не входит!

Не учитывать общественное и, я бы даже сказала, государственное значение международной организации «Мемориал» просто невозможно. Организация создала целое направление государственной политики: сначала признания факта политических репрессий, потом реабилитации их жертв, а впоследствии —увековечивания памяти жертв политических ре-



прессий. Вся эта государственная политика основывается на деятельности «Мемориала». Это партнёрская работа с государством, в том числе с прокуратурой, которая продолжает работу по реабилитации жертв политических репрессий.

# ТАТЬЯНА МАРГОЛИНА, ЧЛЕН СОВЕТА ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РФ И ЧЛЕН ПРАВЛЕНИЯ ПЕРМСКОГО «МЕМОРИАЛА»: «ЭТО АБСУРДНОЕ РЕШЕНИЕ»

Мне звонили «взрослые» члены Пермского «Мемориала» и спрашивали: «Мы что, будем дважды репрессированными? Сначала репрессировали членов наших семей, а теперь нас, объединившихся потомков, снова репрессируют?» Эти обстоятельства должны быть учтены. Подобных решений в нашей стране быть не может.

Я не могу знать мотивацию господина Краснова (генеральный прокурор Игорь Краснов попросил Верховный суд ликвидировать Международный Мемориал,— ред.) и чем он руководствовался в своём решении. Закон об «иностранных агентах» неоднозначно реализуется в нашей стране. Стоит ли за этим какая-то политическая сила, я не могу судить.

По формально-техническим критериям претензии предъявили за нарушения, которые были сделаны 14 месяцев назад (нарушения прокуратура перечисляет в 20 пунктах: это протоколы за 2019-2020 годы по части второй статьи 19.34 КоАП—производство и распространение «иностранным агентом» материалов без маркировки о статусе,— ред.). Претензии эти такие: в одном из обращений руководителя структуры «Мемориала» в государственный орган не было сделано пометки, что он представляет

организацию, которая имеет статус «иностранный агент». Или на книжной выставке «Мемориал» представляла книги, но на стенде не был указан статус организации.

Это абсурдное обвинение, и я надеюсь, что суд не примет решение о ликвидации Международного Мемориала. Мы, члены Совета по правам человека при президенте РФ (СПЧ), проводим обсуждение о возможности публичного заявления и рассматриваем некоторые дальнейшие действия. Наши предложения будут вынесены на Президиум СПЧ—как только они будут сформулированы, я приду их огласке. Мы попытаемся в досудебном порядке найти аргументы, чтобы суда не состоялось. А если дело дойдет до суда, у нас много квалифицированных юристов, которые создадут достойную защиту организации.

Но я ещё раз скажу, что не вижу причин для принятия решения о ликвидации Международного Мемориала в России.

**Юрий Куроптев,**  
пермский интернет-журнал «Звезда»,  
<https://zvzda.ru>

\* Внесён Минюстом РФ в реестр, предусмотренный п. 10 ст. 13.1 ФЗ «Об НКО». Международный Мемориал не согласен с этим решением, и оно оспаривается в суде.

**ТОЧКА ЗРЕНИЯ**

...Произошло то, о чем мы говорили с 2012-го года, когда в Госдуме начал рассматриваться первый из иноагентских законов: некоммерческую организацию — и не абы какую, а Международный Мемориал, одну из первых общественных организаций на постсоветском пространстве — собираются ликвидировать за нарушение этого самого закона. Соответствующий административный иск подан Генеральной прокуратурой в Верховный Суд РФ 9 ноября. Рассмотрение назначено на 25 ноября.

Основание — неоднократное привлечение Международного Мемориала к административной ответственности за немаркировку «издаваемых или распространяемых им материалов». Да-да, больше ничего — даже никакой самой завяляющей ошибки в отчётиности или там в протоколе заседания правления, например. Два десятка протоколов по части 2 статьи 19.34 КоАП РФ (по два за каждую немаркированную публикацию: один на саму организацию, другой — на её председателя) объявлены «устойчивым пренебрежением законом».

Что тут можно сказать?

Санкция, о наложении которой просит Генпрокуратура, абсолютно непропорциональна этим «правонарушениям». Это всё равно что сажать человека на 20 лет за переход в неподожженном месте абсолютно пустой дороги.

Даже если не касаться сути иноагентского законодательства в целом и того, является ли Международный Мемориал «иностранным агентом», попытка ликвидировать его за эти «правонарушения» абсурдна по целому ряду оснований даже в рамках действующего российского законодательства.

Во-первых, практически все протоколы об административных правона-



# «В ЭТИХ ДЕЛАХ НЕТ ПОТЕРПЕВШИХ...»

рушениях, о которых идет речь в иске, составлены в один и тот же период, — осенью 2019-го года. Фактически на Международный Мемориал и его председателя разом составили множество протоколов за немаркировку различных интернет-ресурсов. Лишь один протокол — за то, что на стенде Мемориала на 33-й Московской международной книжной ярмарки лежали немаркированные книги — составлен позднее, в 2020-м году. Очевидно, что ни о каком «систематическом нарушении закона» здесь речь не идёт — не было такого, чтобы организацию привлекли к ответственности за немаркировку соцсети, она заплатила штраф и продолжила вести соцсеть без маркировки.

Во-вторых, в данном случае речь идет о невыполнении требований закона, которые изначально сформулированы чрезвычайно размыто и применение которых с годами расширялось. То есть до 2019-го года ни Минюст, ни Роскомнадзор не требовали от НКО, внесённых в реестр иноагентов, маркировать соцсети — а в 2019-м году вдруг стали. Можно ли ликвидировать организацию за то, что она не выполняла требования, которые к ней не предъявлялись?

В-третьих, в этих делах нет потерпевших. Не существует ни людей, ни организаций, которым немаркировка соцсетей Международного Мемориала причинила или могла причинить какой-либо вред. Разумеется, прокуратура возразит на это, что вред был причинён «охраняемым законом общественным отношениям». Но уничтожение организации, которая работает на протяжении более чем тридцати лет и приносит осязаемую пользу обществу, не может считаться пропорциональным некоему абстрактному вреду, который невозможно даже вербализировать.

В-четвёртых, все международные документы, касающиеся положения некоммерческих организаций — многочисленные рекомендации ПАСЕ и Комитетов ООН — говорят, что ликвидация НКО должна применяться лишь в качестве «последнего средства», когда допущенные организацией нарушения столь серьёзны, что исправить их иначе невозможно. Более того, этой позиции придерживается и Верховный Суд РФ. В соответствующем постановлении его Пленума 2016-го года говорится следующее:

«В качестве грубого нарушения объединением граждан Конституции Российской Федерации, федеральных конституционных законов, федеральных законов или иных нормативных правовых актов могут быть расценены действия, направленные на отрицание фундаментальных демократических принципов, прав или свобод, признанных Конституцией Российской Федерации, общепризнанными принципами и нормами международно-

го права, международными договорами Российской Федерации, федеральными законами и иными нормативными правовыми актами, на пропаганду войны либо на разжигание национальной, расовой или религиозной ненависти, призывы к дискриминации, вражде или насилию.

Грубым также является нарушение, которое создает реальную угрозу или повлекло причинение вреда жизни, здоровью граждан, окружающей среде, общественному порядку и безопасности, собственности, законным экономическим интересам физических и (или) юридических лиц, общества и государства.

К грубым следует относить нарушения, которые влекут невозможность их устранения законным способом. Например, невозможность принятия решения в порядке, установленном учредительными документами».

Очевидно, что ничего из этого Международный Мемориал никогда за 30 лет своего существования не совершил. Очевидно, что немаркировка нескольких страниц в интернете и нескольких книг не может считаться «грубым» нарушением закона. Тем не менее, Генеральная прокуратура считает иначе — и, увы, в нынешних условиях мы не можем не опасаться, что Верховный Суд согласится с нею.

**Татьяна Глушкива,**  
юрист Международного Мемориала  
<https://www.facebook.com/glush.tat/posts/4465030656913017>

\* Внесён Минюстом РФ в реестр, предусмотренный п. 10 ст. 13.1 ФЗ «Об НКО». Международный Мемориал не согласен с этим решением, и оно оспаривается в суде.

## ЮБИЛЕЙ

Тринадцать лет назад маленькая хрупкая женщина ухватила меня под локоть в полуторной прихожей пермского «Мемориала».

- У вас есть дети? - спросила она. И получив рассеянное, но утвердительное мотание головой, продолжила.

- Тогда вам обязательно нужно на АГС (Альтернативная гражданская служба – ред.)! Вы же знаете, что творится сегодня в армии?

И я потеряла дар речи! Это только начало. Дальше я периодически терялась от страсти, напора, искренности, смелости и отваги, неожиданных вопросов и удивительных по своей прямоте ответов.

Так в мою жизнь вошла – легко и прочно – Ирина Кизилова. Впереди было очень много разных «вместе»: работа и обмен житейским опытом (у неё тоже мальчик и мальчик), дела и проекты, обнимашки и хихиканье, походы на заседания краевой призывной комиссии и всякие подобные сборошица, совместные проекты, споры и противоречия, а порой и непонимание друг друга. Всё как у живых людей – разнообразная палитра чувств, море эмоций и невероятное счастье общечленства.

Но, знаете, что самое главное? Главное всегда – Любовь. Ирина Дмитриевна – самый гуманистичный гуманист из всех, кого я знаю на этой планете. Она всегда готова понимать, принимать, сопереживать, оправдывать, защищать, заслонять собой и отстаивать. В деле она невероятная! Сколько грозных мужчин в форме просчитались, не сразу оценив, с кем имеют дело. Маленькая, хрупкая и даже тихая на вид, она – воплощение бури и натиска, если нужно защитить обиженного, отстоять справедливость, предотвратить нарушение.

С днём рождения, Ирина Дмитриевна! Сколько бы красивых цифрок там не нарисовалось, Вам всегда 17! Как в песне: «Дети, вашей маме снова 17! Вы просто поверьте, а поймёте потом». Только в Вашем случае слово «снова» нужно заменить на «всегда», ибо юность не покидала Вас ни на секунду. Здоровья Вам и оптимизма! Кто-то, а уж я-то знаю, что вся мощь и великолепие прекрасных мужчин-Калихов всегда держалась на хрупких плечах Кизиловой. Куда бы они, Ирина



Ирина Кизилова, автор книги «Лишний солдат», лауреат премии имени Андрея Сахарова «За журналистику как поступок» и лауреат премии имени Артёма Боровика «Честь. Мужество. Мастерство».

на Дмитриевна, без Ваших талантов выслушивать, вникать, понимать, прощать, утешать, не предавать, быть рядом и всячески поддерживать? Сил Вам, моя любимая женщина-нежность, женщина-воительница, женщина-хранительница.

Пусть Вам будет тепло и солнечно. Пусть будут поводы улыбаться и радоваться. Мира, красоты и спокойствия всей душой желаю.

**Мария ГОРБАЧ  
и мемориальцы Пермского края**

**В социальной сети фейсбук 15 ноября, в день 80-летия Ирины Дмитриевны Кизиловой, появились многочисленные поздравления. Вот только несколько из них.**

\*\*\*

Ирина Дмитриевна, поздравляю Вас с юбилеем, во-первых, от лица Всероссийской коалиции «За демократическую альтернативную граждансскую службу», объединяющей нас навсегда как некий рыцарский орден. Вместе мы – Коалиция – сделали невозможное: приняли нормальный (не ска-



И.Д. Кизилова и А.М Калих, 29 октября текущего года. Вечер памяти в городе Афуле. Не так давно переехав по жизненным обстоятельствам в Израиль, они успели и там создать израильский «Мемориал», собирают материалы для местной Книги памяти.

жу хороший, не скажу – плохой) закон об АГС. Голосовала Дума, а приняли мы. Вы были сольной скрипкой в нашем оркестре. И сегодня Вам шлют приветы (пусть не клавишами букв, а просто сердцем) Ваши питомцы, птенцы – от отказников начала 90-х до артистов балета Пермского академического театра оперы и балета, для которых Вы добились прохождения АГС в их же театре. Во-вторых, и в-третьих... – будет сказано лично, при встрече: год юбилейный – значит, праздновать весь год, и мы отметим. Шампанского!

**Лев Левинсон**

\*\*\*

К сожалению, уже не помню нашей первой встречи с Ириной Дмитриевной, но из общения с ней однажды могу сказать совершенно точно – это человек большого оптимизма и невероятно обаятельная женщина. Ирина Дмитриевна всегда найдет слова для поддержки в трудную минуту. Она не раз рассказывала о своём жизненном пути, и порой удивляет, какие метаморфозы происходили с ней. От строителя танков на Челябинском ва-

гонном заводе – до глубоко убеждённого пацифиста. Благодаря её помощи было спасено много молодых ребят в период сложных жизненных ситуаций. С некоторыми я знаком, и все они очень благодарны судьбе, что встретили Ирину Дмитриевну – неутомимого борца за права человека.

**Дмитрий Окунцов**

\*\*\*

С замечательным юбилеем! Для меня Вы – ангел-хранитель всего нашего мемориального дела в Перми! Несмотря ни на что – пусть жизнь Вас радует всегда!

**Татьяна Курсина**

\*\*\*

Это сколько добра нужно сделать чтобы получить на день рождения такие слова! Браво, Мария Горбач! Здоровья и счастья, Ирина Дмитриевна!

**Юлия Середа**

\*\*\*

С днём рождения, дорогая Ирина Дмитриевна! По этому случаю тост: за вечную молодость и волю к победе!

**Юлия Баталина**

## ВЫСТАВКА

## ПОДЛЕЖАТ РЕАБИЛИТАЦИИ

С 23 октября и по 14 ноября в Центре городской культуры Перми можно было познакомиться с новым проектом краевого Общества «Мемориал» – выставкой «Подлежат реабилитации». Поводом для её создания стало тридцатилетие закона о реабилитации жертв политических репрессий.

Самым фактом его принятия в 1991-м году государство впервые прямо и публично признало совершение многолетнего террора против собственных граждан – это стало важным шагом новой России на пути к тому, чтобы вернуть репрессированным честное имя, компенсировать ущерб и восстановить в гражданских правах. Но удалось ли этого достигнуть? Решил ли закон 1991-го года все задачи, которые перед ним стояли?

Роберт Латыпов, руководитель авторского коллектива: «Этот юбилей – в первую очередь повод поговорить о сложном и драматическом процессе реабилитации репрессированных и восстановления исторической справедливости, осветить его историю, начиная с пятидесятых годов прошлого века, пролить свет на актуальное состояние дел и познакомиться с историями

людей, на которых оказалось направлено действие закона о реабилитации».

В содержательную основу выставки легли документы и фотографии государственных и семейных архивов, воспоминания самих репрессированных. Она построена не только на пересказе основных положений действующего закона РФ, доступной статистике и рассказе об истории репрессий, но и на персональных историях наших земляков, о том, что дала им реабилитация.

Проект осуществляется при финансовой поддержке администрации города Перми как победитель ежегодного грантового конкурса «Город – это мы!», а открытие экспозиции было включено в круг событий государственного Дня памяти жертв политических репрессий 30 октября.

Предполагается, что выставка продолжит свою жизнь в образовательных и культурных учреждениях Перми и региона. Пермский «Мемориал» открыт предложениям.

**Контактное лицо: Наталья КУЛИКОВА,**  
менеджер просветительских проектов  
Пермского «Мемориала»,  
(342) 281-95-59,  
projektmemorial2020@gmail.com

## ПАМЯТЬ

ВОСПОМИНАНИЯ ЖЕРТВ  
«РАСКУЛАЧИВАНИЯ»

**29 октября, в канун Дня памяти жертв политических репрессий, в Пермском доме народного творчества «Губерния» состоялась презентация нового тома краевой Книги памяти.**

Это уже второй том 7-ой части региональной Книги памяти жертв политических репрессий «Годы террора». Сделан ещё один важный шаг кувековечению памяти о людях, безвинно пострадавших от сталинского террора, к восстановлению правды о трагических страницах истории Пермского края и страны, формированию критического и ответственного отношения к нашему недавнему прошлому.

Составители издания продолжают восполнять знания широкой общественности о периоде насилия и коллективизации, сопровождавшем кампанией «раскулачивания» 1929 - 1933 годов, уничтожившей лучшие личные хозяйства, разрушившей судьбы тысяч крестьянских семей. Если основу предыдущего тома данной части Книги составили

архивные документы, извлечённые из ранее засекреченных или малодоступных фондов органов партийно-государственного руководства СССР, различных ведомств и организаций, то новый том полностью основан на воспоминаниях жертв «раскулачивания» и других сосланных в наш край. Интервью с бывшими депортированными были записаны добровольцами и активистами Пермского «Мемориала» в ходе поисковых экспедиций. Многие из собеседников уже ушли из жизни, однако волонтёры успели поговорить с ними и записать их ценные воспоминания, после чего аудиозаписи вошли в архив «устной истории».

Эти простые рассказы ожидают, дополняют бытовыми деталями, наполняют смыслом и эмоциями трудную память о преступлениях советского государства против своих граждан.

Экземпляры издания распространяются бесплатно через филиалы Общества «Мемориал».

**Дмитрий ОКУНЦЕВ**

**ВОЛОНТЁРЫ**

Элина Шаумбург и Амели Шаль – не первые немецкие волонтёры, сотрудничающие с Пермским «Мемориалом». Почему из всех предлагаемых мест они выбрали именно этот вариант? Чем тут занимаются? Чего ждут от своего волонтёрского года? Об этом и многом другом девушки рассказали корреспонденту нашего издания.

**С ПОЛЬЗОЙ ДЛЯ ДРУГИХ**

Элина и Амели – ровесницы: обеим 19. Элина живёт в Гамбурге, Амели – в Берлине. А с середины сентября и на весь ближайший год эти симпатичные, общительные девочки стали пермячками.

– Школу я окончила нынче, но решила сразу не поступать в университет: немножко устала учиться, – смеётся Элина. – Да и с выбором профессии ещё не определилась. Хотела сделать что-то полезное не только для себя, но и для других. В интернете нашла немецкую организацию ASF. Её полное название «Акция искупления – служба делу мира». Организация помогает по всему миру жертвам тоталитарных режимов и Второй мировой войны – ред.) Мне кажется, это очень важно. Особенно сегодня, когда в Германии растёт число политиков, которые справа. Молодые люди не должны забывать о жертвах войны и репрессий, чтобы это больше не повторилось.

В России проекты ASF работают в Москве, Санкт-Петербурге, Волгограде и Перми. Девушка объясняет: выбрали Пермь, потому что в столичных городах три года назад она уже была. Москва и Питер ей очень понравились, но хотелось чего-то нового, неизвестного. К тому же она прочитала в интернете о Музее истории политических репрессий «Пермь-36», что подтолкнуло к решению ехать именно в наш город.

А вот Амели была готова приехать сюда ещё в прошлом году – помешала пандемия коронавируса. Она волонтёр от Service Civil International (SCI) – неправительственной организации волонтёрских объединений и движения за мир.

– Про Пермь не знала абсолютно ничего, – признаётся она. – Но когда SCI предложила мне стать волонтёром в Пермском «Мемориале», я подумала: почему нет? Это интересно – общаться с людьми, которые пережили Вторую мировую войну и репрессии. Хотела больше узнать о том времени, помогать пожилым людям, изучать русский язык.

**УРОКИ РУССКОГО**

Волонтёрство в Перми началось для Элины и Амели с участия в благотворительной акции «Чистые окна». К мо-

# «НЕЛЬЗЯ ЗАБЫВАТЬ О ЖЕРТВАХ ВОЙНЫ И РЕПРЕССИЙ»

**Зачем приезжают в Россию волонтёры из Германии?**



**Целый год немецкие волонтёры Элина Шаумбург (справа) и Амели Шаль будут помогать бабушкам и дедушкам, пострадавшим от политических репрессий.**

Фото Дмитрия Окунцева

менту нашей встречи они вымыли окна уже у десятка репрессированных. И весело делились впечатлениями:

– Чуть-чуть сложно из-за того, что не все створки в окнах почему-то открываются. Поэтому надо тянуться с тряпкой, чтобы достать до самого дальнего уголочка. Но всё получилось! Теперь в этих квартирах чисто и красиво. Бабушки рады: благодарили нас, угостили чаем с конфетами, рассказывали о себе.

Общения одиноким старикам очень не хватает. Хочется поговорить с молодыми, показать им семейные альбомы с фотографиями, вспомнить что-то из своей нелёгкой жизни. Ведь все они – дети политрепрессированных.

Постоянная подопечная Амели – 89-летняя бабушка. Подопечный Элины – дедушка, которому 94 года, в прошлом врач-хирург. Девочки покупают им продукты, лекарства и другие необходимые вещи, делают уборку в квартире, помогают готовить. Плюс подтягивают свой русский.

Элина и сегодня говорит по-русски довольно хорошо. Год, проведённый в России, когда она училась по обмену в обычной московской школе и жила в московской семье, дал прекрасные результаты. Вернувшись в Гамбург, она продолжила изучать «великий и могучий». И на выпускных экзаменах в школе (типа нашего ЕГЭ) сдала русский на единицу, что является высшим баллом в немецком образовании.

У Амели с русским языком своя история. Её папа, этнический немец, до

пятнадцати лет жил в СССР, в Узбекистане. Но потом вместе с родителями переехал в Германию и совсем перестал говорить по-русски. Так что на Пермь в этом плане у Амели большая надежда.

**ЧЕМ ВОСХИЩАЕТ ПЕРМЬ**

Кроме помощи пожилым, немецкие волонтёры участвуют в организации передвижных выставок, посвящённых памяти жертв политических репрессий. Одна из них состоялась не так давно в библиотеке Соликамска.

А ещё девушки принимают участие в проектах немецкого читального зала Горьковской библиотеки. В частности, помогают проводить уроки немецкого языка для российских немцев, а также национальные праздники. С большим успехом прошёл в Горьковке Erntedankfest – праздник благодарения за урожай, один из самых почитаемых немцами.

Понятно, что жизнь в России знакомит этих девочек, открытых всему новому, и с нашими праздниками, традициями, предпочтениями. Они просто влюбились в русские пельмени, равных которым, уверяют, нет нигде в Германии. Уже сейчас думают: хорошо бы на пару со своими бабушками-дедушками настриять таких вкусных пельменей к Новому году! А в саму новогоднюю ночь мечтают побывать на пермской эспланаде, где должно быть весело и очень красиво.



Горестная весть пришла, когда номер был уже готов к печати.

У нас тяжёлая утрата – от инсульта скончалась Ирина Николаевна Сажина, многолетний руководитель Полазненского филиала и член нашего Правления. В июле этого года мы опубликовали в «Вестнике» большое интервью с этой замечательной женщиной, которое начиналось так: «Заставить руководительницу Полазненского филиала общества «Мемориал» Ирину Николаевну Сажину на месте – большой успех. То она, как музейный работник и деятельная общественница, везёт поселковых учителей в Губаху, то ветеранов Полазны – в Усолье, то своих «мемориальцев» – в бывший спецпосёлок...» Во многом благодаря ей вышли две книги «Чёрный ворон»: об истории репрессий в Добрянском районе, собирались материалы для третьей...

В 70-х годах Ирина Николаевна возглавляла комсомольскую организацию НГДУ «Полазна-нефть», которая была крупнейшей в Добрянском районе, действовала на правах райкома, да и потом от общественной работы никогда не отходила. Она впоследствии сама удивлялась: как её, дочь репрессированных родителей, назначили на высокий комсомольский пост.

В начале двухтысячных годов перед выходом на пенсию она восстановила через архивы все документы на маму, деда, отца и даже на братьев и сестру, проживавших на Украине. А в 2006-м возглавила Полазненский филиал Пермского «Мемориала».

А то интервью мы озаглавили её же словами: «Работы у нас ещё много...»

Светлая память дорогой Ирине Николаевне.

**Правление Пермского «Мемориала»**



**Живите долго и будьте счастливы!**

**Пермское краевое отделение общества «Мемориал»  
+7 (342) 282-54-42, 281-95-59**

**ПОЗДРАВЛЯЕМ**

## ЮБИЛЯРЫ НОЯБРЯ

**Правление Пермского «Мемориала» от души поздравляет юбиляров – мемориальцев, бывших репрессированных и их родственников, которые отмечают круглые даты**

В ноябре 95 лет исполняется **Маргарите Сергеевне Беклемышевой** из Индустриального района Перми и **Людмиле Михайловне Кривицкой** из Кировского района.

Своё 90-летие празднуют **Екатерина Филипповна Подчезерцева** и **Иван Фёдорович Овчинников** из Кировского района краевого центра, а также **Евгений Владимиевич Дробинин** из Чайковского.

85 лет отмечают **Евгений Федорович Дурсинов** из Кировского района, **Нелли Петровна Бордюк** из Краснокамска, а также трое мемо-

риалцев из Мотовилихи: **Валерия Викторовна Крючкова**, **Людмила Ивановна Мамаева** и **Нелли Степановна Пескова**.

80-летие спрывают **Валентина Михайловна Родник** и **Валентина Павловна Черемных** из Кировского района краевой столицы, **Федосья Ивановна Ябурова** из Александровска, **Александр Александрович Аликин** из Мотовилихинского района Перми и **Валентина Леонидовна Шустова** из Дзержинского района.

75 лет исполняется **Вера Александровна Сивковой** из Кировского

района Перми, а также **Тамаре Николаевне Игуменовой** и **Геннадию Петровичу Пучкову** из Мотовилихи.

70-летний юбилей отмечают **Ида Александровна Лунгу** из Добрянки и **Алексей Алексеевич Вольф** из Полазны.

Так получилось, что мы в своё время не поздравили юбиляров из Индустриального района Перми: **Нину Евгеньевну Хомутову**, которой в феврале исполнилось 85 лет, а также **Майю Ивановну Аристову** и **Зою Степановну Бабицыну** – они также отметили 85-летие, в мае.